

# 一个农民的感恩实践

## 祁门鲍月明一家四口三人残疾,30多年热心公益

祁门县侯潭村中街组的残疾农民鲍月明,一家四口三人残疾,在村民的帮助下,30多年前,他开起了小卖部。为了感恩,他每年除去家里微薄的开支,以支持公益事业的方式,将利润全数捐出。但他感觉还不够,于是又义务担任村里的巡逻员和电工,他的感恩实践感动了十里八村,日前,他被高票评为“黄山好人”。

记者 陈明 张火旺 文/图

### 公益 大家修路我出资

3月23日,在祁门县塔坊乡侯潭村村口的一家小卖部门口的公示栏上,其中有一张用毛笔字工整地写着的通知内容特别引人注目:由于周家坞通往河牌路的一条山路是大家采茶的必经之路,但是现在杂草丛生,路况不好,为了方便上山采茶的村民,特组织大家于本月25日下午上山拨路。参加人员到我店里来报名,每人补贴10元钱。通知人:鲍月明。

通知是3月23日贴出来的,到了25日下午上山拨路的时候,一共有13个村民来参加,鲍月明按照约定的内容不仅给每人发了10元还给每人准备了一双干活用的手套,而他自己也顶着大太阳和大家一起用了2个多小时的时间,将通往山上的这条500米的山路给清理得干

净宽敞。

据了解,鲍月明家小店的门口有一块公告栏,上面公告的内容全部是事关村民们的大小事情,但落款却是鲍月明个人的名字。“夏茶季节草长得快,蛇多,真是多亏鲍月明了,又自己掏腰包为大家办事。”村民们对鲍月明的感激,让鲍月明心里非常开心。

村支书汪日芳最清楚,这130元对于鲍月明这个特殊的家庭来说是多么重要。“他家四口人,有三个残疾,还有一个读高中的女儿,所以在申报低保的时候,全村人都没意见,尽管如此,生活上也时常要靠他的姐姐接济才过得去。”汪日芳说,看到他这次自己又要掏钱为大家清理山路,真的很佩服。

### 感恩 赚的利润全数捐出

鲍月明是一名残疾农民,他不仅自己腿部有残疾,就连家里的妻子和一个儿子也属于智障,唯一身体健康的女儿在祁门县一中上高中。

30多年前,看到鲍月明家里境况太差,乡亲们合计,让鲍月明开一个小卖部,乡亲们约好,只要小卖部有的商品,都得照顾鲍月明的生意,以此帮助他摆脱困境。

就这样,在乡亲们的帮助下,鲍月明在村口开了一家小卖部。因为现在鲍月明所经营的小店是租的,一家人住的房子也是租的,全家四口人的生活来源靠的就是这家小店。由于村中人口并不是很多,鲍月明的小店也只是卖点小百货什么的,收入也不算很高。但他心想:“乡亲们这么照顾

我,除了家里必需的开支,多余的钱一分都不能留,一定要为村里做点事。”

多年来,鲍月明一直不忘村里的公益事业,顾不得心疼自己不知道卖出去多少小百货才赚来的钱,一次又一次地义务为大家服务。每年的“六一”儿童节前一天,鲍月明都会将准备好的30多份已经分开包装好的零食,送到自己小店对面不远处的光辉小学。

“每年儿童节、教师节都来送东西,他爱孩子,也很尊敬我们这些老师,我们都很感动。”在光辉小学从教了近10年的谢以英老师说,他们也不愿意接受鲍月明的好意,因为知道鲍月明家是村里数一数二的困难户,但是每次鲍月明的热情总让老师和孩子们无法拒绝。



黄山市委宣传部副部长高秉如深入祁门县慰问“黄山好人”鲍月明

### 追求 以一个好人的标准

鲍月明意识到仅仅捐出小卖部的钱,对乡亲们的感恩还远远不够,因为那些利润本身就是乡亲们关照下才有的。于是,他动起了心思,自从开小店经营30多年来,就先后成了村里男女老少义务的邮递员、电工、治安巡逻员。

“忙季时村里的治安是薄弱环节,我开小店不是很忙就帮大家义务巡逻,挺好的。”鲍月明说,去年4月18日,他就发现一个偷村民火腿的外乡人,及时阻止了这个人的偷盗行为,为村民汪某家挽回损失800多元。

“3月份是茶季,用电高峰的时候,村里经常跳闸断电,要修起来也很简单,我会弄。”鲍月明说。这又是怎么回事呢?原来,他们组里的变电房离鲍月明家很

近,而负责他们村里的电工家又住得很远,干脆那名电工就将变电房的钥匙放在了鲍月明家,并教会了鲍月明一些简单的电工常识。

前不久的一天晚上,因为下半夜3点跳闸,鲍月明在维修后回家的路上摔了一跤,一个新的手电筒也摔坏了,手臂还擦破了一大块。

鲍月明还十分关心村子里年纪较大的农忙季节家人无法好好照顾的老人。村中的80多岁戴老太太,就因为家里人忙着采茶无法很好地照顾而摔了一跤,幸好被村子里巡查的鲍月明看见,及时扶起并送到村医务室。

日前,鲍月明高票被推选为“黄山好人”。

## 社会各界送别乔如胜

### 送别的车队排起了长龙

4月7日,早上6点,雨后的大雾还未消散。为乔如胜送行的一百多辆的车队,排起了长龙,记者站在县城南面的一座大桥上,看到除了十几辆交通系统的车,更多的是开着私家车来为乔如胜送

行的。每过一座桥梁,每拐一个路口,都能看到附近的群众自发地驻足目送,人们的表情肃穆。车队行进的速度缓慢,公路上人们自觉地为车队让路!车队走远

了,还有群众在翘首遥望。当车队行进到阜南县公路局门前,在那里早有值班的同事在等候,他们肃立在交通局的大门前,目送车队缓缓地向殡仪馆的方向行进。

### 送别仪式简短而隆重

8点30分,记者跟随送行车队来到了县殡仪馆,人们胸前佩戴着白花和黑纱肃立在大厅前。吊唁厅内,乔如胜身披鲜红的党旗,静静地躺在鲜花翠柏丛中。大厅正前方的两边悬挂着两个巨大的条幅,上写:“两袖清风廉洁奉公,对党忠诚鞠躬尽瘁。”乔如胜的妻子强忍着悲痛,在几名亲人的搀扶之下,坚持要来看丈夫最后一

眼。近一个小时的追悼仪式上,她好几次瘫倒在地,乔如胜的女儿小雨更是跪在爸爸的遗体前久久不愿离去。

省交通运输厅、省公路局、乔如胜生前所在部队等单位纷纷发来唁电,对乔如胜的牺牲表示沉痛的哀悼。上午9点,遗体告别仪式开始,吊唁大厅里顿时哀声一片。大家低着头默默地走到乔如胜的遗体

旁,深深地三鞠躬。

又讯(记者 杨文艺 李尚辉 志强)昨日,宿州市埇桥区交通局看到本报连续报道的乔如胜事件后,该局领导当即致电阜南县交通局,表达对乔如胜在执行公务时的遭遇表示关注和慰问,同时向乔如胜家庭捐款一万元,希望能帮助乔如胜的家庭挺过这个难关。



哀乐低扬,万人垂首。4月7日是人们为乔如胜送别的日子。一百多辆的车队,排起了长龙,记者站在阜南县城南面的一座大桥上,记录下这一送别场面,见证了人们对乔如胜的深情。

巩彬 吕乃明  
记者 杨文艺 李尚辉